



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年6月

7

星期五

甲辰年五月初二

总第12024期

今日8版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

昌吉州党委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记重要回信、致信精神

研究部署国有企业发展、乡村全面振兴和近期重点工作

本报讯 记者孙学良报道:昌吉州党委常委会6月6日召开会议,传达学习习近平总书记“六一”重要回信精神、致中国工程院建院30周年重要贺信精神,传达学习贯彻中央和自治区有关文件精神,听取并研究部署有关工作。

昌吉州党委书记曾艳阳主持会议。会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记“六一”重要回信精神和致中国工程院建院30周年重要贺信精神,紧密结合昌吉州工作实际,全面落实立德树人根本任务,加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系,持续加强教师队伍建设和师德师风建设,不断深化与援疆省份教育领域合作,全力建设教育强州。要坚持创新驱动发展战略,充分发挥科技专项资金撬动作用,鼓励引导企业加大科技研

发投入,推动更多科研成果就地转化,更好服务昌吉州高质量发展。要深入贯彻习近平总书记关于加强领导班子和干部队伍建设的重要论述,始终把政治建设放在第一位,健全完善优秀干部选拔、培养、管理、使用全链条机制,持续充实基层一线力量,完善担当作为激励和保护机制,激励广大党员干部在“典范地州”建设中奋勇争先、奋发有为。

会议强调,要深刻认识国有企业在推动高质量发展中的重要作用,把党对国有企业的全面领导落到实处,以完善约束激励机制为抓手,加强对国企重点领域和重要岗位的监督,严格对“一把手”的监督,持续深化国企改革,推进国企改革攻坚主责主业,进一步优化国资布局结构,提升国有企业核心竞争力,推动国有资本

和国有企业做强做优做大。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习运用好“千万工程”经验,始终把保障国家粮食安全摆在首位,压实耕地保护责任,扎实推进高标准农田建设,全面实施农业提质增效行动,千方百计拓宽增收渠道,深入推进农村人居环境整治,统筹推进使用财政涉农资金,全面推进乡村振兴,加快推动昌吉州农业农村现代化迈出新步伐。

会议强调,端午节、古尔邦节即将来临,群众旅游出行活动增多,各类生产经营活动进入活跃期,安全风险和薄弱环节交织叠加。要维护社会稳定,始终保持依法严打高压态势不动摇,依法管理宗教事务,强化矛盾纠纷化解,确保社会大局持续稳定。要抓牢安全生产,时

刻紧绷安全生产这根弦,加大隐患排查整治力度,严格落实各方责任,确保人民群众生命财产安全。要激发消费潜能,抢抓“双节”假期有利时机,丰富旅游消费业态,精心组织开展促消费活动,不断释放消费活力。要坚持保供稳价,统筹安排做好煤电油气运保障供应,加强节日期间消费品质量和价格监管,维护良好市场秩序。要加强工作谋划,强化经济运行调度,深入分析当前经济运行情况,认真研究谋划下一阶段的重点工作,确保各项工作实现新突破。要坚守廉洁底线,各级党员领导干部要以身作则、率先垂范,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,教育引导广大党员干部自觉做到“四风”树新风,营造风清气正的节日氛围。

昌吉州启动2024年六五环境日暨

自治区第11个环境保护宣传教育月活动

本报讯 记者杨鹤报道:6月5日,昌吉州2024年六五环境日暨自治区第11个环境保护宣传教育月启动仪式在玛纳斯县举行。

本次活动由昌吉州生态环境局主办,玛纳斯县委、政府和昌吉州生态环境局玛纳斯县分局承办。活动现场设立宣传展位,玛纳斯县湿地管理局、文旅局、应急管理局等单位工作人员向过往群众发放了环保科普知识及相关法律法规宣传折页和宣传品,引导群众自觉参与生态环境保护活动,携手建设美丽昌吉。集中展示了玛纳斯县10余家企业生态环境工作宣传展板,展示玛纳斯县企业在生态环境保护和技术革新方面取得的良好成效。玛纳斯县艺术团还带来了精心编排的文艺节目,通过舞蹈、歌曲、音乐剧等形式多样的文艺作品,充分展现玛纳斯县各族干部群众对建设生态宜居家园的迫切期望和美好意愿。

近年来,昌吉州坚持以习近平生态文明思想为指导,坚决扛牢生态文明建设政治责任,围绕山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,扎实推进“提气、降碳、强生态、治水、固土、防风险”系列措施,全州各级生态环

境部门恪守职责,全社会广泛参与,携手推动昌吉州生态环境事业取得实际成效。

过去三年,代表昌吉州考核的昌吉市空气质量优良天数比例稳步攀升,重污率率、PM2.5平均浓度持续下降;全州9条河流17个断面、13个集中式饮用水水源地及2座湖库水质优良率连续三年保持在100%;建设用地安全利用率、县级以上医疗废物无害化处置率、工业危险废物处置率均达100%,受污染耕地安全利用率超98%,污染防治攻坚战绩效考核全疆第一。

自治区第11个环境保护宣传教育月期间,昌吉州广泛开展多形式、多角度、多层次、广覆盖的生态环境系列宣传活动,将开放生态环境监测站、污水处理厂、垃圾处理厂等环保单位的环保设施,让群众亲身体验环境保护工作;动员全州各级部门单位、“绿水青山”志愿服务队进驻校园、进企业、进社区、进乡村,广泛开展“四进”活动,营造全社会主动参与环保宣传的浓厚氛围;利用“昌吉环保”微信公众号在全州范围内开展生态环境法规知识网络有奖答题活动,增强广大群众的环保法治意识。

昌吉州领导调研指导全州高考准备工作

抓紧抓实抓好各项服务保障工作 全力保障高考安全平稳有序进行

本报讯 记者孙学良报道:6月5日,昌吉州党委书记曾艳阳在昌吉市调研指导2024年昌吉州高考准备工作,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,坚持以人民为中心的发展思想,以高度负责的态度、严谨细致的作风,把工作想在前面、做在前面,坚决杜绝麻痹大意,不容丝毫侥幸,以最严谨的态度、最周密的方案、最暖心的服务,用心用情用力为考生营造温馨舒心的考试环境,确保高考安全顺利、万无一失。

在昌吉州第二中学和昌吉市第一中学,曾艳阳实地察看安检区、考务室、保密室、食堂等处,详细了解安检流程、考务管理、试卷保密、餐饮安全等工作情况,指出各考点要严格落实相关要求,全面细致抓好各项准备工作,做好工作人员培训、教育、管理,明确岗位职责,加强考生考前心理疏导和考后安全教育,为高考营造安全和谐、公平公正的良好氛围。

高考承载着为党育人、为国育才的重要使命,是重要的民生工程 and 民心工程。在昌吉州教育考试考务指挥中心,曾艳阳通过视频调度,详细了解奇台县、五家渠市、昌吉市等考区高考准备情况,向辛勤工作在高考一线的全体同志表示诚挚问候和衷心感谢。他强调,要做到百分百重视,从讲政治、讲大局的高度抓实抓好各项服务保障工作,进一步树牢底线思维、研判风险隐患,补齐短板漏洞,做到考务组织“零差错”,保密措施“零疏漏”,考风考纪“零违纪”,考试安全“零事故”,考生服务“零距离”,确保高考安全有序进行。要做到百分百安全,加强各部门间工作衔接配合,严格试卷保密管理工作,加强



6月5日,昌吉州领导在昌吉市调研指导2024年昌吉州高考准备工作。在昌吉州第二中学,州党委书记曾艳阳详细了解安检流程、考务管理、试卷保密、餐饮安全等工作情况。 □本报记者 何龙摄

考务工作全流程、全链条把控,加强各考点及周边环境整治和交通秩序管理,统筹做好食品安全、医疗救护、电力保障等工作,完善应急预案,充分做好考试期间可能出现的突发情况的应对准备工作,确保各项安全管理措施落

实到位。要做到百分百尽责,各县市、各考区要认真履行主体责任,各级党政主要负责同志要对事关高考安全的关键环节、重要问题亲自研究、亲自部署、亲自督查,各级分管负责同志要落实好直接责任、具体责任,全身心抓好高考各

项工作。各级教育部门要发挥统筹协调作用,强化组考工作落实,严格考点监管管理,确保各项任务、各个环节无缝衔接,以实实在在的成效让党放心,让学生、家长和社会满意。 李长江、谭军、朱红涛等一同调研。

昌吉“油”礼送出5800张门票

本报讯 记者刘茜、通讯员郑忠楠报道:6月3日,记者从昌吉州商务局获悉:2024年端午节、古尔邦节期间,昌吉州将开展“美好出行,昌吉‘油’礼”活动,免费送门票,共5800张。其中,新疆农业博览园景区门票5000张,新疆大剧院《千回西域》大型实景歌舞演出门票800张。

据了解,2024年端午节(6月8日—10日)、古尔邦节(6月15日—19日)期间,凡在昌吉市中石油、中石化、光捷石油加油站购买汽油满200元,可申领新疆农业博览园景区门票1张;会员卡充值满1000元,可申领《千回西域》演出门票1张。消费者根

据消费金额,一次可申领1张或多张门票,3张门票封顶。需要注意的是,景区门票有效期为2024年6月8日—6月30日,演出门票发放当日有效。

今年以来,昌吉州以“乐享消费·幸福昌吉”为主题,充分发挥各类商贸流通市场主体作用,通过商旅融合,开展各类内容丰富、形式多样的系列促消费活动,激发城乡居民消费潜力,进一步强化商旅文体展共联、商品和服务共促、品牌和场景共融,带动消费跨界、跨圈、跨界融合,让“人气聚起来,消费热起来,氛围浓起来”,提振消费市场预期和信心。

前4个月昌吉州存贷比92% 同比提高9.0个百分点

本报讯 记者刘茜、通讯员戴婷婷报道:5月29日,记者从昌吉州统计局获悉:截至4月末,昌吉州金融机构各项存款余额2542.92亿元,同比增长4.6%;各项贷款余额2341.10亿元,同比增长16.5%,较3月末增加2.9个百分点。全州存贷比92%,同比提高9.0个百分点,增幅较上月扩大2.8个百分点。

中国人民银行昌吉州分行数据显示,住户存款拉动明显。在各项存款中,非金融企业存款余额572.70亿元,同比下降6.4%;财政性存款133.67亿元,同比下降5.2%;住户存款1555.96亿元,同比增长12.2%,占

各项存款比重61.2%,拉动全州存款余额增长6.9个百分点,是存款增长的主要因素。

各项贷款稳中有增。分类别看,非金融企业及机关团体贷款1727.22亿元,同比增长19.8%。其中,短期贷款489.16亿元,增长4.2%;中长期贷款1054.05亿元,增长26.9%,为全州重点基础设施建设提供有力地资金支持。住户贷款604.24亿元,同比增长8.6%。其中,短期贷款297.66亿元,增长18.2%;中长期贷款306.58亿元,增长0.7%,经营贷和个人短期消费贷款均有所增加。

昌吉州发布今年首个林长令

全面推进昌吉州准噶尔盆地绿洲保护综合治理

本报讯 记者王薇、通讯员叶美报道:5月30日,2024年1号总林长令——《关于深入推进荒漠化综合治理 切实做好林草资源保护管理的令》签发,要求统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,切实做好林草资源保护管理。

2020年,昌吉州率先在全疆推行林长制,建立起州、县市(园区)、乡镇(街道)、村(社区)四级林长组织体系,州党委、政府主要领导双挂帅担任总林长。

1号总林长令发布前,昌吉州全面推行林长制领导小组书面征求了25个成员单位的意见和建议,经过昌吉州林长制领导小组办公室会议审议对1号总

林长令进行细化,制定了《2024年昌吉州林长制细化清单》,列出细化6大项23小项具体任务措施,于十二届昌吉州党委第127次常委会会议上审议通过,经双林长签字后发布。

1号总林长令要求,深入推进荒漠化综合治理,坚持以水定绿、因地制宜,全面推进昌吉州准噶尔盆地绿洲保护综合治理,加强农田防护林建设和退化林、退化草原修复,大力推广封育封禁、工程固沙、光伏治沙等模式,巩固提升古尔班通古特沙漠锁边成果。

同时,深入推进林草资源保护管理,严厉打击违法违规占用林地草原、毁林毁草毁湿、乱捕滥猎滥食野生动

物、乱采滥挖野生植物等犯罪行为。

1号总林长令指出,深入推进绿色有机果蔬产业集群建设,要稳定林果面积,优化种植结构,积极开展低产低效果园改造,加快生产标准化、作业机械化、产销一体化、服务社会化、管理数字化,促进林果业提质增效,支持葡萄酒、沙棘等加工企业研发新产品,延伸产业链,加强市场开拓。

为使自然资源得到进一步保护,1号总林长令要求配合做好卡拉麦里国家公园创建工作,编制完成昌吉州湿地保护规划,严格落实森林公园、沙漠公园、地质公园、湿地公园监管,系统性保护自然保护地内重要自然生态系统,自

然遗迹、自然景观和生物多样性。

1号总林长令强调,要实施好森林草原防火阻隔系统项目建设,坚决落实森林草原防火责任;做好林草有害生物监测、检疫、防治等工作,坚决守牢灾害防控安全底线。

1号总林长令还强调,必须深入推进林长制各项工作,强化林长履职尽责,提高乡镇林草工作能力和生态保护林管管理水平,为林草重点工作提质增效上水平提供有力保障。

截至目前,昌吉州有林地1571293.68公顷,草地3394964.15公顷、湿地16149.79公顷,覆盖了全州67.8%的国土面积。

前4个月昌吉州交通运输、仓储和邮政业 实现营业收入84.56亿元

本报讯 记者刘茜、通讯员戴婷婷报道:5月29日,记者从昌吉州统计局获悉:今年前4个月,全州交通运输、仓储和邮政业实现营业收入84.56亿元。

其中,道路运输业实现营业收入31.89亿元,多式联运和运输代理业实现营业收入43.0亿元,装卸

搬运和仓储业实现营业收入8.36亿元,邮政业实现营业收入0.79亿元。

昌吉州的物流活动主要集中在交通运输、仓储和邮政业。目前,全州规模以上交通运输、仓储和邮政业企业有120家,占规模以上服务业企业总数的50.4%。